Сонун хамсааьын.

         Н.Х.Дьяконов  аатынан Тыайа  орто оскуолата о5ону ой – санаа, сиэр-майгы оруттэригэр иитиигэ нэьилиэк бары тэрилтэтэ, олохтоохтор бииргэ сомо5олоьон улэлииллэрин сатабыллаахтык тэрийэн, дьон-сэргэ оскуолабытын нэьилиэкпит киинин быьыытынан билинэр. Учуутал сылынан, нэьилиэккэ учууталы уорэтээччи-такайааччы эрэ быьыытынан буолбакка, кини оссо айар дьо5урдаа5ын кордороору, оскуола учууталларыгар сааьы корсо «Талба талаан туьулгэтэ» диэн дьоро киэьэтэ ыытыллыбыта. Бу тэрээьини аны улууспут учууталларыгар тэрийэн ыытыы туьунан улуус главата Семен Иннокентьевич Тереховка этии киллэрллибитин: «Сонун хамсааьын, онон балаьыанньа5ытын суруйан ыытын, ойуохпут» - диэбитин, оссо эбии толкуй киллэрэн, кэнэтэн, сайыннаран, улахан «Учуутал – общество тутаах киьитэ» диэн ааттаах аьа5ас форумна кубулуйда. Бу тэрээьини ыытарга улахан комону, ойобулу онордулар улуус администрацията, улуустаа5ы Духовность уонна Культура Департамена, нэьилиэкпит олохтоохторо. 
        Форуму ынырыылаах ыалдьыттар «Саха» ГТРК генеральнай директора, зкономическай наука кандидата, СР НХ утуолээх улэьитэ, РФ суруйааччыларын союьун чилиэнэ, СР уорэхтээьиннэ бочуоттаах попечителэ, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о Харлампий Назарович Дьяконов СР урэ5ириитин министрэ Владимиров анал суругн тиэрдиинэн, СР уорэхтээьинин утуолээх учуутала, оскуолабыт попечителэ, ветеран учуутал, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о, тыыл ветерана Акулина Ильинична Дьяконова, улууспут духуобунас уонна культура киинин эдэр ыччаакка политикатын директорын солбуйааччы Руслан Рустамович Семенов э5эрдэ тылларынан са5аланна. 
         Пленарнай чааска СР уорэхтээьиннэ туйгуна, «Учууталлар учууталлара», «СР уорэхтээьинин бочуоттаах ветерана» Роза Андреевна Иванова биьиги улууспутугар уорэхтээьин сайдыытыгар бэйэтин коруутун этиитинэн; М.Планка аатынан Германиятаа5ы эволюционнай антропология институтун политолог – этнолога, наука доктора Элеанор Кэтрин Пирз Германия5а уорэхтээьин уратытын билиьиннэриитинэн; Польшаттан Варшаватаа5ы университет историк-этнографа, наука доктора Михаил Пендрацки Польша5а иитии – уорэтии хайысхаларын билиьиннэриитинэн са5алаатылар. 
СР ИРО уонна ПК МО директорын солбуйааччыта Николай Иннокентьевич Бугаев; СР ГНИ НА доцена Егор Петрович Антонов; Чагдаттан - …  информационнай технологияны хайдах туьанан, о5ону араас таьымнаах олимпиадаларга кытыннарыахха собун туьунан,
         Форумна  уорэхтээьин араас  хайысхатынан 4  площадка улэлээтэ. Директоры иитии улэ5э солбуйааччы Саргылана Афанасьевна Старостина «Улууска уорэхтээьин сайдыыта» диэн 1-кы площадканы салайан ыытарыгар «Саха» ГТРК генеральнай директора, зкономическай наука кандидата, СР НХ утуолээх улэьитэ, РФ суруйааччыларын союьун чилиэнэ, СР уорэхтээьиннэ бочуоттаах попечителэ, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о Харлампий Назарович Дьяконов, СР уорэхтээьиннэ туйгуна, «Учууталлар учууталлара», «СР уорэхтээьинин бочуоттаах ветерана» Роза Андреевна Иванова, 9 оскуолаттан нэьилиэктэрин  «ча5ылхай сулустарын», педаглгическай династиялар, педагогическай  дьиэ кэргэн,  40-50 сылларга Кэбээйи улууьугар оскуола5а ураты суолларын, ойдобуллэрин хаалларбыт учууталлар тустарынан кэпсэтии та5ыста.  Оскуолалар  интэриэьинэй  иьитиннэрии онорбуттара хай5анна.  Учууталлар ураты  улэ са5аламмыта кэрэхсэбиллээ5ин, салгыы тумэн оскуола историятын уорэтиигэ этии киллэрилиннэ. Инникитин Роза Андреевна  муспут мартырыйаалларын кытта тумэн кинигэ тахсара буоллар диэн ба5а санааларын эттилэр.
          Оскуола соцпедагога Майя Семеновна Полятинская, тороппут Роза Иннокентьевна Попова ыыппыт 2-с площадкаларыгар «Учуутал - нэьилиэк тутаах киьитэ» диэн, улуус оскуолаларын учууталларын общественнай улэ5э кыттыыларын туьунан кэпсэтии буолла.  Манна СР ИРО уонна ПК МО директорын солбуйааччыта Николай Иннокентьевич Бугаев; уорэхтээьин политикатын уонна педпроектирование киинин салайааччыта Дмитрий Кириллович Титов сонун хамсааьыннары сэргээтилэр уонна о5о социальнай, культурно-экономическай эйгэ5э тус хайысхатын булунуутун чопчулаан комо онорууга бол5омто ууруллара наадалаа5ын ыйдылар. 
 Ыалдьыттарбыт площадкаларынан сылдьан сонун оруттэри бэлиэтээн туран, бол5омтону ордук туохха ууруохха наадатын, сана хайысхалары ыйан, субэ-ама биэрэн, учууталлар сэнээриилэрин ыллылар. 
3-с площадканы ОДД салайааччыта Д.А.Гуляева уонна тороппут Прасковья Алексеевна Дьяконова «Учуутал бэ5эьээ, бугун, сарсын» диэн теманан  билинни уччутал туьунан кэпсэтии ыыттылар. СР культуратын туйгуна, ИГИ СО РАН а5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар прблемаларын улэьитэ, «Инникигэ хардыы»экспердэ, «Кобяйский улус» кинигэ научнай редактора Екатерина Назаровна Дьяконова-Романова…;
           Маны тэнэ, форум иьинэн «Талба талаан туьулгэтэ» - уран оноьукка, «Учуутал кыра5ы хара5ынан» - хаартыска5а туьэриигэ, «Бар дьонум махтала эйиэхэ ананар, учуутал киьиэхэ» - учуутал туьунан ырыа5а курэхтэр буоллулар. Манна улууспут 10 оскуолатын учууталлара уонна Уус-Майаттан выпускницабыт Аайа Егоровна Атласова кэлэн олус кохтоохтук кытыннылар, уран оноьуктарынан, дьикти тугэни туьэрбит хаартыскаларынан кэлбит дьону, олохтоохтору сэргэхситтилэр. 
«Талба талаан туьулгэтэ», курэ5и  историческай наука доктора, СР культуратын туйгуна, ИГИ СО РАН а5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар прблемаларын улэьитэ, «Инникигэ хардыы»экспердэ, «Кобяйский улус» кинигэ научнай редактора Екатерина Назаровна Дьяконова – Романова, ИГИ СО РАН а5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар прблемаларын улэьитэ, «Гарпанча» «А5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар этноэкологическай киин»  обшественнай тэрилтэ директора,профессиональнай фотограф Слепцов Юрий Алексеевич, Ньидьили орто оскуолатын география уонна технология  учуутала, СР(Я) уорэ5ириитин туйгуна К.И.Ноговицына, Е.Е.Эверстов аатынан Кэбээйи агроэкологическай хайысхалаах оскуолатын экология5а уорэх таьынан оскуолатын урдук категориялаах учуутала М. Я.  Дьяконова, Н.Х.Дьяконов  аатынан Тыайа  орто оскуолатын алын суьуох кылааьын уонна технология предметтэрин урдуку категориялаах учуутала, культуролог, СР (Я) уорэ5ириитин туйгуна Е.Я.Архипова сыаналаатылар. Уран оноьукка сиэлинэн, кылынан  олус кэрэ оноьуктары а5албыт  Куокуй орто оскуолатын учуутала Азарова М.Н. бастын улэнэн ааттанна уонна форум кубогын ылла. Иккис миэстэни ону кытта форум кубога ананна, муоьунан ураты айылгылаах оноьуктары кыьар Н.Х.Дьяконов  аатынан Тыайа  орто оскуолатын технология учуутала Е.Г.Старостин. Уьус бочуоттаах миэстэни, форум кубогын илдьэ барда, Е.Е.Эверсов аатынан Кэбээйи орто оскуолатын учуутала Е.Г.Стручкова. «Учуутал кыра5ы хара5ынан»  курэ5и ИГИ СО РАН а5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар прблемаларын улэьитэ, «Гарпанча» «А5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар этноэкологическай киин»  обшественнай тэрилтэ директора,профессиональнай фотограф Слепцов Юрий Алексеевич, Тыайа  орто оскуолатын алын суьуох кылааьын уонна технология предметтэрин учуутала, Е.Я.Архипова 1-кы миэстэни макро-съемканы табыгастаахтык туьэрбит, Танара лицейын учуутала Е.Н.Павлова5а анаатылар. 2-с миэстэ5э Тыайа орто оскуолатын учуутала Е.Г.Старостин мунха кэмин табан туьэрэн тигистэ, онтон 3-ьу Чагда орто оскуолатын учуутала К.И.Татаринова куол таьыгар о5олор тыыга олорор кэмнэрин туьэрбитэ ылла.
           Биьиги оскуолабыт улэтин бары хайысхатыгар оруутун комо тирэх буолар биьиги тороппуттэрбит, нэьилиэкпит тэрилтэлэрэ, биирдиилээн ыаллар бу да сырыыга утуо дьыалаларын хаалларбакка, куус-комо онордулар. Ол курдук, курэхтэргэ  анал номинациялары олохтоон, собулээбит оноьуктарын автордара  илии тутуурдаах, оттук харалаах баралларын хааччыйдылар. Форумна ыалдьыттарбытыгар бэлэхтээн ыытарбытыгар сылгы кылынан  10 дэйбиир онорон комолоспут, биьиги оскуолабытыгар оруу да субэ-ама биэрэр, улэбитигэр комо-тирэх буолар бочуоттах попечителлэрэ, СР доруобуйа харысталын туйгуна, улэ, тыыл ветерана, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о Мария Степановна Аргунова, бочуоттаах землеустроитель, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о Семен Иосифович Аргуновтар дьиэ кэргэттэрэ анал ааттарын, бэлэхтэрин ууннулар Ньидьилиттэн кыттыбыт уран тарбахтаах учууталга К. И. Ноговицына5а. СР уорэхтээьинин утуолээх учуутала, оскуолабыт попечителэ, ветеран учуутал, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о, тыыл ветерана Акулина Ильинична, Кэбээйи улууьун бочуоттаах олохтоо5о, улэ, тыыл ветерана Афанасий Иванович Дьяконовтар алгыстаах чорооннорун Е.Я.Архипова ылан уоруутэ урдээтэ. Ханнык да са5алааьыммытыгар куруутун комолоьор, оскуолабыт мецената, улэ ветерана Татьяна Васильевна Полятинская Мукучу гимназиятын учуутала Р. Н. Каратаева оноьугун  хай5аан, алгыс тыллаах, бэлэ5ин туттарда. Сананы, уйэлээ5и ойооччу, меценаппыт Дария Ивановна Гуляева дьиэ кэргэнинээн  Ньидьили орто оскуолатын учуутала Е. Н. Дмитриева туоьунан кэрэ бэйэлээх улэлэрин сэргээн бэйэтин анал аатын, бэлэ5ин туттарда. «Тумсуу» культура киинин художественнай салайааччыта, элбэх о5о иьирэх ийэтэ Светлана Михайловна Дьяконова дьиэ кэргэнин номинациятыгар вышивканан оноьук автора Е.Е.Эверсов аатынан Кэбээйи орто оскуолатын учуутала М. Е. Левина тигистэ. Семен Спиридонович Полятинскай салайар ЖКХ тэрилтэтэ оруу да инники сылдьан дьону сэргэни ко5улээччи быьыытынан биллэр. Бу дьо5ус коллектив туруорбут сыаналаах номинациятыгар Ньидьили орто оскуолатын учуутала К. И. Ноговицына тигистэ. Ньургуйаана Петровна Дьяконова салайааччылаах ФАП коллективын бирииьинэн Тыайа оскуолатын эдэр учуутала А.А.Терехова бэлиэтэннэ. Платон Васильевич Дьяконовтар анал бэлэхтэрэ Кэбээйи оскуолатын учууталыгар А. Т. Афанасьевна5а тигистэ. Билигин бочуоттаах сынньыланна олорор учуутал, нэьилиэккэ биллэр иистэнньэн Евдокия Григорьевна Дьяконова номинациятын Кэбээйиттэн М.Я.Дьяконова ылан уордэ. «Кэнчээри» Тыайа детсадын иитээччитэ Мария Яковлевна Гаврильева биэрбит бирииьин Кэбээйиттэн косторез М.И.Аргунова илдьэ барда. Оскуолабыт выпускницата, о5уруону оройуттан туппут Маша Аргунова бирииьэ Мукучу гимназиятын дьэрэкээн оноьугар ананна.Эдэр улэьиппит Мария Владимировна Лаврова дьиэ кэргэнинээн онорбут номинациятын Арыттаахтан Е.Д.Ефимова илдьэ барда. Форум улэтигэр минньигэс аьынан – уолунэн Светлана Владимировна Дьяконова, Федора Романовна, Степан Иванович Ноговицыннар, Дария Ивановна, Егор Гаврильевич Гуляевтар, УСХ салайааччыта Иннокентий Ульянович Дьяконов онтон да атыттар комо онордулар. 
         Онтон оскуолабыт бары учууталлара хас биирдии бэйэлэрэ анал аат олохтоон, элбэх ыалдьыты уортулэр. 

         Оруутун  ойуур кунду дьоннорбутугар инникитин  да биир санаанан салайтаран кэнчээри ыччаты иитиигэ сомо5олоьон,  ситиьиилээхтик улэлиирбит  туьугар, нус-хас оло5у, чол доруобуйаны, дьолу-соргуну ба5арабыт!
Н.Х.Дьяконов аатынан Тыайа орто оскуолатын

 алын суьуох учуутала Е.Я.Архипова.
